

Жан Рош:

«Препятствия для иностранного инвестора в Украине многочисленны, и начинаются они с языковых проблем»



Жан Рош,
Президент компании BETEN INTERNATIONAL

Какова, на Ваш взгляд, экономическая ситуация в Украине на сегодняшний день? Как она влияет на настроение зарубежных инвесторов?

Украина является страной с развивающейся экономикой с прогнозируемым уровнем роста ВВП, если верить статистике, более 4 %, т.е. гораздо выше, чем во Франции, где рост составляет менее 1 %. В этой связи существуют различные возможности, даже если они касаются только определенных секторов экономики, которые нужно уметь идентифицировать и освоить. Рост экономики будет продолжаться еще в течение нескольких лет, учитывая отставание Украины от своих экономических соседей в Западной Европе и ее привилегированное положение в таких областях, как сельское хозяйство, металлургия, информационные услуги, металлопрокат, и т. п.

Данная экономическая ситуация могла бы быть привлекательной для иностранных инвесторов, но доступная об Украине информация никак не может сформировать позитивный имидж государства. Сведения о ней крайне ограничены, и страна практически не пропагандирует свои преимущества в глазах мировой общественности. Чтобы в этом убедиться, достаточно, к примеру, проанализировать репортажи EuroNews, где мы увидим, что чаще говорят о Турции, Хорватии, Кипре или Абу-даби, но никогда об Украине. Почему?

Какие причины препятствуют приходу новых иностранных игроков на рынок Украины?

Препятствия для иностранного инвестора в Украине многочисленны, и начинаются они с языковых проблем, а также одновременного использования в стране украинского и русского языков. Это требует наличия, по крайней мере, трехязычных переводчиков, если не четырехязычных. К тому же кириллическое написание слов вызывает значительные трудности у иностранцев. Кроме того, существует очень мало надежных исследований рынка по потенциальным областям деятельности, слабая институциональная поддержка инвестора со стороны государства, ведь зачастую инвестор остается с решением



своих проблем сам на сам. Административно-правовые нормы ведения деятельности в стране часто сложны и изменчивы, что требует постоянного обращения за помощью к юристам, и даже рекомендуется иметь одного или нескольких юристов в компании во избежание ошибок. Таким же образом главный бухгалтер и директор компании должны быть назначены с первого дня создания компании в Украине. И наконец, больше всего нареканий у иностранцев по поводу несоблюдения норм налогового законодательства, особенно в вопросах, касающихся НДС.

Каковы планы зарубежных инвесторов относительно Украины на ближайшие несколько лет?

Мы должны различать три случая касательно инвесторов: тех, чья деятельность уже давно представлена в стране в основной отрасли, и которые продолжают свою деятельность, несмотря на существующие трудности и неприятности. А также тех, кто только недавно прибыл, и видит, что в действительности ничего не было сделано для облегчения работы иностранных инвесторов. В конечном итоге они закрывают свой бизнес. И, наконец, те, кто рассматривает возможность для начинания своей деятельности и, однажды поняв сложившуюся ситуацию, ожидает, для того чтобы посмотреть, как она будет развиваться. Таким образом, отличаются и решения, согласно которым можно прийти и начать инвестирование в Украине.

Каковы, по вашему мнению, перспективы дальнейшего развития украинской экономики?

Вопрос достаточно обширный, поскольку существует очень много сфер

деятельности, где Украина должна наверстать упущенное.

Можно упомянуть чемпионат ЕВРО-2012, который стал возможностью для Украины принять многих иностранцев и заявить о себе. Большая часть работ уже сделана (стадионы, дороги на стадионы завершения, инфраструктура для приема гостей: аэропорты, гостиницы и т. д.), но есть и ряд других возможностей.

Сектор с/х и перерабатывающей промышленности обладает огромным потенциалом, ведь не нужно забывать, что Украина считается житницей Европы. Но при этом отсутствует адекватная инфраструктура хранения, а правила формирования цен и экспортные цены изменчивы и ненадежны. Мы с нетерпением ожидаем результатов земельной реформы, которые будут объявлены в начале 2012 года.

Еще один важный аспект заключается в значительной эволюции, а именно в возобновляемых источниках энергии с момента вступления в силу закона о зеленом тарифе. Но вопрос в том, какой будет доля этого рынка для иностранных инвесторов?

Наконец, можно также говорить об услугах коммунального хозяйства, таких как транспорт, сбор и управление отходами, водоснабжение и отопительные системы, автомобильные и железные дороги и т. д. Все эти секторы должны быть в той или иной степени модернизированы, развиваться и открывать возможности для инвестиций. Но для этого потребуются иметь четкое представление о функционировании государственных услуг, способности осуществлять СЭП, гарантии долгосрочной стабильности контрактов, потому что это инвестиции, которые смогут окупить себя по истечению времени!